

САЛОМЕЯ РЕГИНА РУСЕЦКАЯ: ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Доклад посвящен одной из интереснейших женщин XVIII в. – Саломее Регине Русецкой, первой практикующей женщине-врачу в Речи Посполитой.

XVIII столетие вошло в историю как век авантюристов, страшных войн и балов маскарадов, эпидемий и научных открытий, вольности и нравов просветительства. Пожалуй, ярче всех в истории Беларуси воплотила дух этой эпохи судьба девочки из семьи новогрудского мещанина Ефима Русецкого – Саломеи Регины. Саломея Регина не имела ни большого капитала, ни особых привилегий, но смогла посетить множество стран Европы и Азии. Она побывала в столице Османской империи Константинополе, столице Священной Римской империи германской нации Вене, в городах Видин, Вильно, Санкт-Петербург, Нарва, Ревель (Таллин), Рига, Каменец-Подольский. И везде она прославилась. Саломею-Регину с полным правом можно назвать писательницей. Ее перу принадлежала рукописная книга-дневник с длинным заглавием: «Echo na swiat podane czyli procedura podrozy...» («Эхо, представленное миру, или описание путешествий и приключений моей жизни, в честь и хвалу господу богу и святой троицы единого и святейшей матери Христа, господина моего и всех святых, написала Саломея-Регина де Пильштейн, медицины доктор и окулистка, в 1760 г. в Стамбуле»). В Беларуси книга вышла в 1993 г. в переводе Николая Хаустовича под названием «Авантюры майго жыцця». Однако прославилась Саломея Регина Русецкая как одна из первых практикующих женщин-врачей Речи Посполитой. «Доктор медицины и окулистки», как она себя называла, систематизировала знания в области медицины и фармакологии, гигиены и физического воспитания. Саломея прочла многоме-

дицинских справочников, освоила практику выписки рецептов на латыни, выучила турецкий язык, овладела мастерством лечения глазных болезней и добилась значительных успехов в офтальмологии. Она работала в гареме султана Османской империи, а также при российском и австрийском императорских дворах. Саломею отличала смелость – она не боялась лечить запущенные случаи заболеваний, хотя знала заранее, что при неудачном исходе может погибнуть сама. Она постоянно стремилась повышать свои знания: набиралась медицинских знаний еще в белорусской деревне, затем училась у своего первого мужа, у «вавилонского» лекаря, мальтийского врача и, вероятно, всюду, где бывала. Даты жизни Саломеи Регины Русецкой (Гальпир, Пильштыновой) были установлены лишь из ее косвенных замечаний в своем дневнике. Она родилась в 1718 г. Однако в 1760 г. следы авантюристки затерялись, и дальнейшая судьба талантливого врача, одаренной писательницы и бесстрашной путешественницы осталась неизвестной. Возможно, с ней приключилась очередная авантюра, записки о которой пока не найдены.

Список литературы

1. Грицкевич, В. П. Путешествия наших земляков. Из истории страноведения Белоруссии / В. П. Грицкевич. – Минск: Наука и техника, 1968. – С. 36–59.
2. Грыцкевіч В. Адысея навагрудскай лекаркі: Саломея Русецкая / В. Грыцкевіч. – Мінск: Навука і тэхніка, 1990. – 53 с.
3. Рублевская, Л. И. Рыцари и дамы Беларуси: исторические очерки / Л. И. Рублевская. – Минск: Мастацкая літаратура, 2013. – С. 116–121.

*Горнак Диана Владимировна, студентка 1 курса факультета информационных технологий и управления Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, gornak.dianna@gmail.com.
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by*